

# С праздником, дорогие подруги!



Год  
издания  
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 29 (4328)

Суббота, 8 марта 1975 года

Цена 2 коп.

## Равноправная

В нынешнем году прогрессивное человечество в шестьдесят пятый раз отмечает Международный женский день 8 марта. В нашей стране и странах социализма женщины действительно обрели равноправие во всех областях жизни. Но еще миллионы женщин в жестокой борьбе отстаивают свое право трудиться и чувствовать себя настоящим человеком. Это Октябрьская революция в нашей стране разбудила их.

Сегодня с особенным значением воспринимаются ленинские слова, сказанные по этому поводу в 1921 году: «...во всех странах мира на бесчисленных собраниях работниц будут раздаваться приветы Советской России, начавшей неслыханно трудное и тяжелое, но великое, всемирно величайшее и действительно освободительное дело».

Советским женщинам предстояло пройти через ликбезы, рабфаки, но минули годы, и они стали лечить детей, командовать производством, управлять сложными машинами, писать научные работы.

Идет завершающий год девятой пятилетки. В успехах нашей страны есть большой вклад советских женщин, ибо во всех сферах народного хозяйства они составляют 51 процент. Об этом свидетельствуют такие цифры: 4760 женщин удостоены высшей награды Родины — ордена Ленина и звания Героя Социалистического Труда. В их числе три женщины из нашего района. Это Ксения Никитична Пономарева, Надежда Прокопьевна Бедарева и Мария Степановна Косых из совхоза имени Куйбышева.

На днях Указом Президиума Верховного Совета СССР большая группа работников сельского хозяйства награждена высокими правительственными наградами за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства в 1974 году. Среди награжденных — замечательные труженицы из нашего района. Это доярка Анна Ивановна Бородина из совхоза «Партизан», Мария Егоровна Волкова из совхоза «Безруковский», Нина Ивановна Медведева из совхоза «Кузедеевский», Зоя Захаровна Индиченко из совхоза «Сидоровский», два главных зоотехника — Тамара Павловна Ельникова из совхоза «Притомский» и Галина Ивановна Морозова из Кузбасской птицефабрики.

В последние годы значительно возросло число женщин, получивших более высокие квалификации. В стране из специалистов народного хозяйства 59 процентов — женщины. Каждый третий инженер и судья — женщина, из каждого четырех врачей — три женщины, более 70 тысяч женщин имеют ученые степени.

В мае этого года наша страна и все прогрессивное человечество будут отмечать 30-летие Победы в Великой Отечественной войне. В те трудные годы женщины вместе с мужчинами делили тяготы войны. Медсестры и разведчицы, летчицы и связистки, врачи и санитары — 800 тысяч женщин сражались в рядах советских войск. Всемирно известными стали имена Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Марии Мельникайте и многих других. Миллионы женщин в тылу кормили страну, делали все, что было необходимо для Победы. А разве найдутся слова, которыми можно рассказать о подвиге солдатских вдов?

В завершающем году пятилетки каждая советская женщина считает своим долгом работать сегодня лучше, чем вчера и своим трудом крепить могущество нашей Родины.

Женщины страны Советов, выполняя интернациональный долг, помогают своим сестрам из-за рубежа, так как их положение во многих странах еще далеко от равноправия. XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН провозгласила 1975 год Международным годом женщины. Идея его проведения исходила из социалистических стран. Генеральная Ассамблея ООН обратилась ко всем странам с призывом принять участие в мероприятиях года на правительственноном уровне. Задачи, которые выдвигает ООН перед Международным годом женщины, уже осуществлены в нашей стране.

В связи с провозглашением Международного года женщины у нас в районе проводятся мероприятия учреждениями культуры, школами, библиотеками. Это — читательские конференции и обсуждение книг о женщинах, вечера, посвященные деятельности лучших из них, пионерские сборы и комсомольские диспуты.

От имени райкома КПСС и исполкома райсовета поздравляю женщин нашего района с замечательным праздником, желаю им новых трудовых свершений, доброго здоровья и большого счастья!

З. ХУТОРЯНСКАЯ,  
секретарь райкома КПСС.

Любимые,

Спасибо вам

За то, что есть вы в этом мире,

За то, что лучшие слова

И чувства нам вы подарили,

За то, что таинством души

Сердца волнуете вы наши,

За то, что так вы хороши —

И мы хотим быть с вами краше,

За то, что мир из волшебства

За то, что в нем так много света,

За то, что молодость жива

И повторима в ваших детях.

В. ПЕТРАШ



И В САМЫХ  
РАДОСТНЫХ КРАЯХ  
НЕ ЗНАЮ НИЧЕГО

КРАСИВЕЙ,  
ДОСТОЙНЕЙ МАТЕРИ  
СЧАСТЛИВОЙ

С РЕБЕНКОМ МАЛЫМ  
НА РУКАХ.  
Т. Г. Шевченко

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР

За успехи, достигнутые во время совхоза «Лысинский». «Вперед». Жарикова Александра Константиновича — тракториста совхоза «Сидоровский». Штайгера Ивана Александровича — кузнеца совхоза «Берензасс». Медведеву Нину Ивановну — доярку совхоза «Кузедеевский». Ивойлову Елену Васильевну — доярку совхоза «Металлург». Ростовцева Василия Михайловича — главного экономиста совхоза «Сосновский». Колесова Михаила Ивановича — управляющего тепличным комбинатом совхоза «Осинниковский».

Кулагину Валентину Феоктистовну — птичничу Кузбасской птицефабрики. Лерха Генриха Карловича — шоферу совхоза «Садопарковый».

Маташкову Пелагею Алексеевну — доярку совхоза «Сосновский». Протваткину Варвару Васильевну — доярку совхоза «Кузнецкий».

Кононову Зинаиду Семеновну — доярку совхоза «Ильинский». Логинова Михаила Трофимовича — тракториста Кузнецкого откормсовхоза.

Супрунову Александру Васильевну — тепличницу совхоза «Безруковский». Чунареву Ефросинью Дениновну — тепличницу совхоза «Осинниковский».

Анцигина Михаила Александровича — тракториста совхоза «Ильинский». Кононову Зинаиду Семеновну — доярку совхоза «Ильинский». Логинова Михаила Трофимовича — тракториста Кузнецкого откормсовхоза.

Бородину Анну Ивановну — доярку совхоза «Партизан». Мартыненко Василия Ивановича — шоферу совхоза имени «Безруковский».

Волкову Марию Егоровну — доярку совхоза «Безруковский». Пушкину Екатерину Платоновну — тепличницу совхоза колхоза «Осинниковский».

Дударева Дмитрия Марковича — управляющего отделени- Пушкину Екатерину Платоновну — тепличницу совхоза колхоза «Осинниковский».



## УГОЛОК ПОЭЗИИ

Г. ХОЛОДЕНИН

### Подруге

Мороз. Январь в серебряном наряде  
В дыму пожаров искрами сверкнул.  
Иду я среди грохота снарядов  
В разбомбленном, тонком пересвисте пули.  
За дни боев я стал намного старше.  
Сам у себя я на глазах старел,  
Когда в снегу пояс шел на марше,  
О жаркий ствол винтовки руки грел.  
Когда штыком я пробивал дорогу  
К победе, к свету золотых зарниц,  
Тебя я видел и читал тревогу  
В твоих глазах и в трепете ресниц.  
И ты собой мне заполняла душу.  
Я сам теперь не вспомню, сколько раз  
Хотел я вновь твои рассказы слушать,  
Ловить тепло твоих луцистых глаз.  
Наш путь тяжел. Но мы близки к победе.  
И каждый час мне хочется сильней  
Прийти к тебе, обнять, тебе поведать  
Печаль и радость этих бурных дней.  
И я приду! Дым пороха, махорки,  
Пыль городов и сказочную даль  
Внесу на пожелтевшей гимнастерке,  
Где орденов багрянится эмаль.

С. ТОРБОКОВ

### Ботинки

Какая нарядная девушка-шорка!  
Цветка лугового красней, стройна.  
Косынка из шелка, платье в оборках,  
А главная радость — в ботинках она!  
Когда-то, мне помнится, в обуви этой  
Лишь байские дочки могли щеголять.  
А лучшей красавице бедно одетой  
В шарыках\* одних приходилось  
гулять.  
По снежному насту, по грязной дороге  
Ступала в шарыках лихая нужда,  
Насквозь промокали в них девичьи  
ноги,  
Чтоб после простуды застыть  
навсегда.  
Я славлю не туфли — простые  
ботинки,  
Что нынче на смену обутке пришли!  
Шагайте смелее по горной тропинке  
И лаком сверкайте в цветочной пыли.  
\* Шарык — женская обувь без голениц.

### Пословицы о женщине-матери

- При солнышке тепло только летом, а при матери — круглый год.
- Теплом матери весь мир согрет.
- Нет вернее друга, как родная матушка.
- Материнская любовь всегда нова.
- Хороших людей много, а мать лучше всех.
- Самое отзывчивое сердце — сердце матери.
- Нет в мире более могучей силы, чем материнская любовь.
- Женщины слабы, но матери сильны.
- Всю жизнь трудись — труд матери не возместишь.
- Если для матери подготовишь яичницу даже на собственной ладони, то и тогда будешь у нее в долгах.

Собрал В. ГРАЧЕВ,  
член секции фольклора  
Центрального дома народного творчества имени  
Н. К. Крупской.

### Телевидение

10 МАРТА

I программа. Москва. «Орбита». 9.00 Программа передач. 9.05 Премьера документального телефильма «Экзамен». 9.25 Концерт. 9.40 Э. Багрицкий. «Смерть пионерки». 10.10 «Москвичка». Телевизионный клуб. 11.25 Программа мультфильмов. 11.50 Новости. 12.00 «Костер». 12.30 «Слово ученному». Выступление Героя Социалистического Труда академика Л. Ф. Верещагина. 12.45 «Наш сад». 13.15 «Римский Корсаков». Художественный фильм. 15.05 «Пятилетка — досрочно!» В передаче принимает участие первый секретарь Красноярского крайкома КПСС П. С. Федирко. 16.00 Чемпионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 17.30 «Время». 18.00 Чемпионат мира по танцевальному спорту. 18.30 «Слово ученному». Выступление Героя Социалистического Труда академика Л. Ф. Верещагина. 18.45 «Пятилетка — наш ударный труд!» Репортаж с Кемеровского завода химического вооружения. 18.35 Новости Кузбасса. Москва. («Орбита»). 18.45 «Римский Корсаков». Художественный фильм. 20.35 «Пятилетка — досрочно!». 21.20 Чемпионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 23.00 «Время». 23.30—00.15 «Лица друзей».

11 МАРТА

I программа. Москва. («Орбита»). 9.00 Программа передач.

### Фотография

Перед боем друг вспомнил милую, фотографию показал, говорил он:  
«Моя любимая, синь озер — у нее глаза». И взглянул я — куда тут денешься? — На тисненный ее портрет. Я красивей не видел девушки, Может, лучше и в мире нет. Русланова, синеокая — Другу здорово повезло...

И смотрела она, далекая, и восторженно, и светло. Позавидовал я товарищу И, влюбиться в нее боясь, Я сказал ему вызывающе: А красивее все же моя! И улыбка вдруг стала блеклою, И не помню, что он сказал, Только грохнула мина около —

В. ПЕТРАШ

И ударило по глазам. И ни стона, ни слова — окрика, Только сладкий с горчинкой дым, Только рухнул на землю мокрую Старшина Иванов Никодим. Из-под пальцев, уже рубиновых, Кровь стекала на бледный лоб. И смотрела его любимая И восторженно, и светло...

### Как сельчане живут?

Я давно уже Не был в деревне. Как сельчане теперь живут? Может быть, По привычке древней Всем там прозвища так же дают? И девчата не в клубе, А мимо, К «пятакчу» вечерами идут И поют под гармонь о любимом, С нежной грустью О счастье поют?

И стоит чья-то мать у ворот, И как будто совсем ненароком Той, что рядышком с сыном идет, Смотрит вслед испытующим оком? Говорят старники под окном С молодым агрономом колхоза О хороших хлебах И о том, Как успеть их убрать до мороза?

Н. ПИСКАЕВ  
Иль давно уже этих примет И привычек В деревне не стало, Оглашать, забывая рассвет, Петухи не поют, Как бывало? Хоть и сердце мое о было Сожаленье не часто томило, Все же знаю, что в нем точно, Что-то очень хорошее было.

### По воле века

Вдали от городского лоска, В плену у выбитых дорог Стоит село в туманах росных, Последний доживая срок. Там речка тихая Криушка Журчит, как старое кино. Там в доме молится старушка На юный месяц-эскимо. Она, запутавшись немного

В грехах и вере, как мулла, Все так же кротко молит бога О сохранении села. Село снесут по воле века, Там будет скопище воды, И образуют море реки, Спасая город от беды. И, может быть, не ради шутки В тех водах разведут леща, Заплещутся плотва и щуки, Хвостами волны полоща.

Е. ШУКШИН  
И пусть стада еще пасутся На краснознаменных лугах, И песни слышатся пастушки На деревенских вечерах, Но знаю я, помчится вскоре Мой легкий парусник туда, «Где Краснознаменское море Село закроет навсегда.



ПЕРВЫЕ ДНИ ВЕСНЫ.

Фотоэтюд П. Ветрова.

### Хоккей

### Сообща

Жители улиц Болотной и Коммунальной нашего поселка Кузедеева — люди хорошие, отзывчивые.

Сначала тракторист Валентин Николаевич Дешевый на своем тракторе очистил от снега на пустыре площадь. Следом Николай и Александр Дешевые, Саша и Вова Ушаковы, Сережа Левкин, Игорь Инженеров, Саша Кайт и другие начали заливать площадку водой. Но дело у них шло медленно. Тогда пенсионер Алексей Иосифович Тупикин договорился с начальником коммунального управления залить площадку с помощью машины. Залили.

Сыновья с отцом Николаем Николаевичем Дешевым, со своими сверстниками выковали металлические ворота. Поставили столб с прожектором. Хоккейная площадка получилась на славу. Сейчас на ней каждый день оживленные игры. До обеда играют, катаются дети младшего возраста. После работы играть в хоккей приходят юноши.

К. МАШАК,

### Затянувшийся спад

Быть ли «Металлургом» в первой группе хоккейных команд или затеряться в числе тех, кто рангом понижается? На этот вопрос в какой-то мере должны были ответить две игры, проведенные нашими хоккеистами на своем поле. Их соперником была команда свердловского СКА, руководимая молодым тренером Е. Мишаковым, еще недавно выступавшим за сборную СССР.

Накануне игроки СКА вернулись победителями из заграничного турнира. Они одержали четыре победы над сборными Румынии, Швейцарии, второй командой Польши и молодежной Чехословакии.

Игра с «Металлургом» началась в быстром темпе. Армейцы применяли тактику силового давления и чуть было не добились успеха. Но хорошо сыграл наш вратарь С. Егоров. А затем атака хозяев поля закончилась точным броском С. Лантратова.

Игра выровнялась. Правда, в середине первого периода гости сравняли счет (В. Кутергин). За девять секунд до конца первого периода В. Непелиев вывел хозяев поля вперед.

Во втором периоде преимущество было на стороне наших хоккеистов, но они использовали лишь одну возможность (М. Гомберг). Увы, это был последний успех. Армейцы, проигрывая со счетом 1:3, проявили упорство, огромное желание победить — и преуспели в этом. Три безответные шайбы влетели в ворота С. Егорова, кстати, проводившего матч безупречно.

Вторая игра состоялась со счетом 9:4 в пользу гостей.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управляемый издательством, полиграфии и книжной торговли Кемеровского областного комитета.

ОП10550  
Зак. 04183, тир. 7384  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.

пионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 17.30 «Время». 18.00 Чемпионат мира по танцевальному спорту. 18.30 «Слово ученному». Выступление Героя Социалистического Труда академика Л. Ф. Верещагина. 18.45 «Пятилетка — наш ударный труд!» Репортаж с Кемеровского завода химического вооружения. 18.35 Новости Кузбасса. Москва. («Орбита»). 18.45 «Римский Корсаков». Художественный фильм. 20.35 «Пятилетка — досрочно!». 21.20 Чемпионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 23.00 «Время». 23.30—00.15 «Лица друзей».

11 МАРТА  
I программа. Москва. («Орбита»). 9.00 Программа передач.

9.05 Премьера документального фильма «Ваша жизнь». 9.35 «Тебе, атакующий класс». Передача из Колонного зала Дома союзов. 11.05 Русские путешественники и исследователи. «Дальний Восток». 11.35 «Загадки и отгадки». 11.50 Новости. 12.00 Спортивный дневник. 12.15 Чемпионат Европы по легкой атлетике в закрытых помещениях. Передача из Польши. 12.30 Телевизионный фестиваль Государственных народных коллективов РСФСР. Государственный Оренбургский русский народный хор. 13.15 В эфире — «Молодость». «Трасса мужества». 14.10 Премьера многосерийного художественного телефильма «Юркины рассветы». 1-я серия. 15.20 «Подвиг». 21.20 Чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. Передача из Колорадо-Спрингс (США). Кемерово. 22.50 Новости Кузбасса. Москва. («Орбита»). 23.00 «Время». 23.30 Чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. Передача из Колорадо-Спрингс (США).